

DEBRECZEN

XVIII. évf. 175. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

A debreceni csata

emléke évről-évre felelevenedik a város falai között, aminek kegyeletes ünnepély megszervezésével ad külső kifejezést. Hősök sirhantjai közé beáll a mai nemzedék, hogy megmutassa az unokák, fiak háláját a honvédek iránt. 1849 augusztus 2-ának a története majdnem egy évszázaddal ezelőtt lefolyt hősi küzdelemről és a honvédek mindenre kész elszántságáról beszél. Maroknyi csapat, hatalmas sereggel veszi fel a küzdelmet a haza szabadságáért.

Apák és fiúk, a negyvennyolcas honvédek leszármazottai együtt járják valahol a harcterek útjait, hogy üldözve szorítsák vissza az orosz haderőt. Visszafizetés ez, különösen ma, amikor a félrevezetett orosz nép, mint sereg is olyan képet mutat, hogy elpártolva Istentől a legnagyobb bűnhődés vár rájuk. Nekünk magyaroknak a 49-iki események is a legfőbbak közé tartoznak, hiszen ha az oroszok be nem jönnek hazánkba, a szabadságharcnak más kimenetele lesz, más jövőendő virrad a magyarra.

Az 1914-iki világháborúban sok vér áztatta Galicia földjét az oroszok miatt, mint akik felidőzői voltak a 4 éves háborúnak. Majd a bolsevizmus sötét kora akarta tönkretenni hazánk polgári rendjét és tisztítani a hitetlenség örvényébe. S abban, hogy ebben a háborúban az apák útján fiak járnak, megint az oroszok voltak az előkészítők; annak a haditervnek megtalálása igazolja, amely a kegyetlen mérsárlás útrendjét szabta ki Magyarországra! Ime megint önvédelmi háborunk, van, amelyhez jussa van nemzetünknek, mert ezzel teljesítjük ismét Nyugattal szemben is kötelességünket.

A debreceni csata emlékének felújítása hazafiai kötelesség, melyet mint lobogó szövétneket gyűjtünk fel, hogy rávilágítson nagy jövő felé kiépített utunkra. Minden emlékezés a multa, erőserzés a jövőre, Tanítás a nemzeti élet megújulására. Az ilyen napon hullatott könnyek az élet harmatcseppjeivé válnak. Az a temető, ahova ezen a napon kimegyünk, a hősök mauzóleumával olyan hely, ahol a természet által is hatalmasan és szép renddel növekvő fák lombjai takarják a sirhantokat. Ide kijárni szinte kötelessége a debreceni polgárnak, de meg kell mutatni másoknak is.

Legyen minden magyar előtt eszmény a debreceni csatában elvértett honvédek bátorsága, akik tudván-tudták az ellenség számát, mégis megfélemltek a katonai erőnyek teljesítésének. Fegyelméletten előre Istent nevével. E hősi temető útját meg kell nyitni és olyanná tenni, hogy oda minden Debrecen látogató kimenjen látni és tanulni, de fogadalmat is tenni, mert akik ott pihennek, azok mindnyájunkért állottak szembe a roppant orosz seregekkel. Poraikban is legyenek áldottak ők, a hősök!

Siposs Imre.

Diplomáciai szakítás Anglia és Finnország között

Szmolenszktől délre a németek felmorzsolták a bezárt szovjet csapatokat, rengeteg halott, óriási zsákmány és harmincötezer fogoly

A magyar gyorsalakulatok újabb tért nyertek, visszavelették a szovjet erőket — 2500 fogoly

A magyar hadidicsőség hatalmas babékoszorújába újabb ágat fon a tegnapi nap krónikája.

Mint a MTI jelenti: Honvédgyorsalakulataink előretörésük folytatása közben ismét újabb területek feladására kényszerítették az ellenséget. Eközben csupán egyik seregtestünk hatásos tűzésében, több mint 500 halottat vesztett az ellenség és mintegy 2500 fogoly esett a kezünkbe. Saját veszteségünk aránytalanul esékely száma a honvédség sokkal jobb kiképzésével, valamint az ellenség zártabb tömegekben és nagyobb kötelékekben való mozgásával magyarázható. A magyar légi-erő bombázó kötelékei sikeresen szórták szét a visszavonuló szovjet páncélososzlopokat. A szövet-ségek légitevékenysége láthatóan arra kényszerítette, az ellenséget, hogy légi-erőket vessen be ezen az arcvonalzakaszon is és így némiképen biztosítsa a Dnyeper mögé hátráló hadseregeinek visszavonulását repülőgépekkel szemben. A szovjet légi-erőketek e szárnyon mutatkozó újabb megjelenése mindenestre azt mutatja, hogy a szovjet hadvezetőség kénytelen volt a megmaradt légi-erőket az egész arcvonalon szétosztani. A keleti harcokban a magyar csapatok mellett harcoló szövetséges hadsereg tisztjei rendkívül meleg elismeréssel nyilatkoznak a honvéd gyorsalakulatok vonatosztagjairól, amelyek a súlyos közlekedési viszonyok nehézsége ellenére is példás önfeláldozással leküzdve a fennálló akadályokat, biztosították csapataink számára azok mindenkori szükségleteit. Ezt a teljesítményt azért tartják különösen említésre méltónak, mert ellátó szolgálatunknak helyenként szinte emberfeletti erőfeszítéseket kellett kifejteni ahhoz, hogy megbirkózzék azokkal a természeti és mesterséges akadályokkal, amelyek feladata végrehajtásának útján ráhárultak.

A KELETI ARCVONALRÓL

A német hadijelentés azt közli, hogy a harcok változatlanul kedvezően folynak. A Német Távirati Iroda jelentései főleg a déli arcvonalról közölnek előnyomulást, míg a középső frontszakaszon a bekerített szovjet-erők áttörési kísérleteinek megghiusulásáról számolnak be.

A keleti frontra feszülten figyel az angol főváros. Mint az NST

Londonból jelenti a Reuter útján, a Szmolenszktől délre a németek felmorzsolták a bezárt szovjet csapatokat, rengeteg halott, óriási zsákmány és harmincötezer fogoly

Londonból jelenti a Reuter útján, a Szmolenszktől délre a németek felmorzsolták a bezárt szovjet csapatokat, rengeteg halott, óriási zsákmány és harmincötezer fogoly

Szentpétervári hírt közöl Helsinkiből a Stefani: a szentpétervári rádió továbbra is beisméri, hogy a város helyzete kétségbeesítő, főleg a déli külvárosokban. Mint a rádió mondja, Pétervár minden uccáján torlaszokat emelnek.

Ejjel a Német TI jelentést adott ki, melyben közli, hogy Szmolenszktől délre a németek felmorzsolták az ott bezárt szovjet erőket.

PETSAMO ANGOL BOMBÁZASA

Mint tegnap jelentettük angol repülőgépek bombázták a Jeges tengeri Petsamo finn kikötőt. Az eset mérhetetlen felháborodást keltett Finnországban. Az olasz és a német sajtó, — mint a MTI jelenti, — galádnak minősíti a támadást és rámutat arra, hogy a támadás pillanatában Anglia alakilag még diplomáciai kapcsolatban is állt Finnországgal, hadban pedig egyáltalán nem. A helsinki Uusi Suomi megfontolandónak tartja a kérdést, hogy nem kelle hadüzenetnek tekinteni ezt a támadást.

Ugyanekkor Londonban a finn követnek átnyújtották az angol kormány választ arra a finn jegyzékre, amelyben az Angliával való diplomáciai kapcsolat megszakítását közölte Helsinki. A jegyzék sajnálkozó hangú és a német csapatok finnországi jelenlétével indokolja a Finnországgal szemben foganatosított gazdasági intézkedéseket.

Egyébként az angolok Petsamo után Linnahamari finn kikötőt is bombázták.

Petsamo, a vértanu város, — írja a «Popolo di Roma» — a bolsevizmus bombái után most megismerkedhetett a demokrácia bombáival is.

Lapzártakor érkezett az a londoni Reuter-MTI jelentés, mely-

szert az angol- finn diplomáciai kapcsolatok megszakadtak.

AMERIKAI-ANGOL TÁRGYALÁSOK A SZOVJETTEL

Moszkvában Roosevelt külön megbízottja, Harry Hopkins, esütörtökön este már harmadszor találkozott Sztalinnal: ez alkalommal is két óra hosszat tárgyaltak. Ezután Molotov fogadta Hopkins és Steinhardot, az USA moszkvai nagykövétet. Delelőtt Hopkins a moszkvai angol nagykövettel, Cripps-szel teggelizett. Az Associated Press szerint Hopkins nem Londonon, hanem Tavol-Keleten át tér majd vissza Amerikába, s közben meglátogatja Kínát.

A péntek reggeli berlini lapok, mint az NST jelenti, gúnyosan foglalkoznak Moszkvának Churchill által bejelentett angol megsegítésével. Példátlán együgyűszozó ábránd-propagandát folytat Anglia, állapítják meg a lapok, hiszen mindaddig még csak meg sem próbáltak a szárazföld elleni angol támadással.

A Szovjetnek nagy szüksége van már a segítségre, de még mindig csak tárgyalnak vele. Mint az NST Washingtonból jelenti, Halifax ottani angol nagykövét hosszabb megbeszélést folytatott Roosevelt elnökkel távolkeleti és szovjet ügyekről. Umansky szovjet nagykövétet is fogadta tegnap Roosevelt. A nagykövét bemutatatta neki az Amerikában tartózkodó szovjet katonai bizottság vezetőjét, Goljkov tábornokot és a bizottság tagjait.

Roosevelt a sajtóértekezleten kijelentette, hogy amíg Hopkins vissza nem tér európai útjáról, nem tesz újabb követeléseket a felhatalmazási törvényből folyó kiadások tekintetében. Az elnök ezenkívül megcafolta, hogy a szovjet pénzt kap, vagy fog kapni a felhatalmazási törvényből kifolyólag és kijelentését azzal okolta meg, hogy a szovjet meg tudja fizetni a szállított hadianyagot.

THAIFÖLD ÉS JAPAN

között mind megértőbbé válik a viszony. Thaiföld (eddig Sziam-



mal) Indokínával határos és fontos állásfoglalása a távolkeleti helyzet szempontjából. Most Thaiföld és Japán hitelegyezményt kötött: Thaiföld 10 millió baht-nyi hitelt nyújt Japánnak, amit Japán elsősorban rizsbeszerzésre fordít.

Thaiföld a japán nagykövetség tokiói külügyminisztériumba érkezett jelentése szerint pénteken elismerte Mandzsukot. Ezzel összesen 12 állam ismerte el eddig a nevezett országot.

A thaiföldi tájékoztató minisztérium újból leszögezte a kormány álláspontját: az ország nem tart attól, hogy idegen hatalom részéről támadás éri és minden állammal barátságos politikát követ. Határán kívüli konfliktusokban pedig nem vesz részt.

A Svenska Dagbladet londoni tudósítója szerint az angol fővárosban úgy látják, mintha Japán a déli irányú úton tovább haladna anélkül, hogy figyelembe venné Edennek az alsóházban nemrég elhangzott intelmeit. A svéd lapu-

dósító szerint ezzel Távolkeleten el lenne vetve a kocka.

A Londonba érkezett értesülések szerint Japán máris felajánlotta volna Thaiföldnek Indokína egyes részeit. A hírek Laos és Ankor tartományról szólnak. Japán cserébe kizárólagos joggal meg akarja szerezni az egész thaiföldi óriási- és rizskivitel, valamint jogot akar arra, hogy thaiföldi területen tengerészeti és légitámaszpontokat szállhasson meg.

Londonban ezzel kapcsolatban azt hangsúlyozzák, hogy Anglia kereskedelmi szerződést és megemelt támadási szerződést kötött Thaifölddel. A kereskedelmi szerződés biztosítja Anglia számára a thaiföldi kivitel egyrészét. Ha Japán megkísérelné, hogy Anglia szerződéses jogait csorbítsa és a távolkeleti brit birtokokat veszélyeztesse, akkor — ezt mondják Londonban — Anglia újabb megtorlásra kényszerülne. Az újabb megtorlástól a háborúig pedig igen rövid lenne az út.

Német hadijelentés

Moszkvát ismét bombázták

A német véderő főparancsnoksága közli:

A keleti arcvonalon a harcok változatlanul kedvezően folynak. Harci repülőink az elmúlt éjszaka bombázták Moszkva katonai berendezéseit.

Az Anglia körüli vízeken légi haderőnk elsüllyesztett egy 3000 tonnás tehergőzöst, két nagyobb hajót pedig pedig megrongált.

Harci repülőink az elmúlt éjszaka eredményesen bombázták a kelet- és

délkeletanglali repülőtereket.

Aknaszedő naszádunk négy brit vadászrepülőgépet lőttek le a La Manchester-nál.

A német harci repülőik a péntekre virradó éjszaka is támadták a Suez-csatorna mentén fekvő katonai berendezéseket.

Az ellenséges repülői sem napközben, sem éjszaka nem nyomultak be Németország fölé. (MTI)

Megszámlálhatatlanul sok szovjet katona holtteste borítja a csatateret

35 ezer fogoly Szmolenszktől délre

BERLIN, augusztus 1. (Német TI.) A Szmolenszktől délre levő térségben német csapatrészek kemény harcok után július 31-én felmorzsolták az ott bézart szovjet erőket.

Az utóbbi napokban a gyűrű a bolsevista kötelek körül mind szorosabbra fonódott. A szovjet katonákat mindenütt, ahol keresztül akarták vágni magukat, véresen visszaverték.

A német létegek számtalan csövétől megsemmisítő tűz zúdult rájuk. A legvégebből esőszerűen estek a német

harci gépek bombái. Német elfosztások merész nekivágásokkal széttagolták a szovjet erőket, akiket azután a nyomukban előretörő gyalogsági egységek a legkülönbözőbb helyeken körülrzártak és mindenütt legyűrtek. Megszámlálhatatlanul sok halott borítja a csatateret. Összelőtt és összeégett járművek és ágyúk szegélyezik az utakat. A szovjet csapatok 245 különféle nagyságú ágyút veszítettek. A foglyok száma 35 ezer. (MTI)

Átkelés a Dnyeszter alsó folyásán

Berlin, augusztus 1. Mint a Német TI-val közlik, a német csapatok a keleti arcvonal déli szakaszán sikeres hadműveletek során kikényszerítették az átkelést a Dnyeszter alsó folyása mentén. További merész előretörések során a német csapatok július 31-én visszavetették a bolsevistákat megerősített állásaikból. Ennek az arcvonalnak különböző szakaszain heves harcok közt mindenütt megtörték a szovjet ellenállást s a bolsevista csapatok további visszavonulásra kényszerültek. Ez alkalommal a bolsevisták súlyos veszteséget szenvedtek.

Előretörés a kievi szakaszon

BERLIN, augusztus 1. (Német TI.) A kievi szakaszon a német csapatok július 30-án és 31-én is folytatták sikeres előretöréseiket a bolseviki állások felé. Több ezer foglyot ejtettek, tíz

Az arcvonal déli szakaszán a német csapatok folytatódó támadásokat intéztek a kiterő bolsevista kötelek ellen. A szovjetnek megüszült az a kísérlete, hogy a veszélyeztetett erőket vonatokon elszállítsa. A német tüzérség a megrakott vasúti szerelvényeket tűz alá vette és miután súlyos veszteséget okozott neki, megállásra kényszerítette őket. A bolsevikoknak el kellett hagyniuk csapatzállító vonatokat és harcba kellett szállni. Makacs harcok után a szovjet egységeket súlyos veresétek után felmorzsolták. (MTI)

Cárista tüntetés Szentpéterváron, hol uccai torlaszokat emelnek

Helsinki, augusztus 1. (Stefani) A szentpétervári rádió továbbra is beismeri, hogy a város helyzete kétségbeesítő, főleg a déli külvárosokban. Pétervár minden uccáján — mondja a rádió — torlaszokat emelnek. (MTI)

Bukarest, aug. 1. Az Univerzul

METEOR MOZGO műsora:
Ma 5-7-9 órákor utoljára!
A hazaszeretet és igaz barátság himnusza:
A CSÁSÁRVADÁSZ
Luis Trenker.
Holnap: „Királyi ékszer!”

című román lap stockholmi jelentés alapján a következőket írja: A szentpétervári rádió bemondója hétfőn felhívást intézett a lakossághoz, hogy irtalom nélkül pusztítsa ki a „cárista gazembereket”, akik a városban nagy tüntetést rendeztek. A parancs szerint ki kell végezni minden 50 éven felüli férfit és nőt. Miként a rádió bemondó szavaiból kitűnt, a tüntetés színhelye: Szentpétervár.

— Flume és Zára már nem hadi-övezet. A Duce 22-én írta alá erre vonatkozó rendeletét.

40 gép támadott, 28-at lelöltek

Helsinki, augusztus 1. (Stefani) Linnahamari bombázásáról irányadó helyen közlik, hogy az ellenséges légi alakulat egy repülőgépanyahajóról fel szállt brit vízirepülőgépekből és Murmanszkból érkezett Martin-bombázókból állt. Összesen 40 gép hajtotta végre a támadást; ezekből 28-at lelöltek. (MTI)

Legnagyobb zürzaver és fejtelenség Szibériában

MOJI, augusztus 1. Mint a Domei iroda jelenti, a moszkvai japán nagykövetség egyik tisztviselője, aki péntek reggel érkezett Moszkvából Moji-ba, elbeszélte, hogy Szibériában olyan jelenetek játszódtak le, amelyek a legnagyobb zürzavarról és fejtelenségről tesznek tanúságot. Ez a fejtelenség annak a következménye, hogy Leningrádból, Minszkból és Moszkvából az elköltözötték ezzel menekültek Szibériába. A Szibérián áthaladó vonatok e kiköltözötteltekkel vannak telezsúfolva. (MTI)

Nyolcszáz amerikai technikus dolgozik Észak-Írországban

Lisszabon, augusztus 1. (Stefani) Dublini jelentés szerint néhány héttel ezelőtt egy északírországi városba az Egyesült Államokból angol hajókon hadianyag gyártására szolgáló szerződések érkeztek. Ezeket amerikai műszaki emberek és a brit kormány közegeinek jelenlétében rakták ki. (MTI)

Az Észak-Írországba — mint a Bud. Tud. jelenti — újabban érkezett 460 amerikai technikussal 800-ra emelkedett az itt lévő amerikai műszaki emberek száma. Számukra külön tábor

APOLLO
FILMSZÍNHÁZ
MA IS
Mária két éjszakája
Szilágyi Szabó Eszter közismert sikerű nagy filmje.
Csak 16 éven felülieknek!

rendeznek be, saját rendőrségük és egészségügyi szolgálatauk lesz. A szükséges élelmiszert és ruházatot magukkal hozták, hogy ezzel ne terheljék az angolokat.

Lisszabon, augusztus 1. (Bud. Tud.) Az egyik angol hírügynökség jelentése szerint Clipper repülőgépekkel amerikai mérnökök, műszerészek és repülőgép-mechanikusok szálltak le Barthurst brit nyugat-afrikai támaszponton. Egyidejűleg három amerikai bombavető is érkezett Barthurstba.

Brit csapatösszevonások Észak-Szibériában

BERLIN, augusztus 1. A „Völkischer Beobachter” ankarai jelentése szerint Észak-Szibériában, főképp Aleppo környékén nagyméretű brit csapatösszevonások folynak. Az Aleppo körüli csapatösszevonások mértéke egyáltalán nem azt mutatja, mintha itt csak megszálló csapatokról volna szó. Ezeknek a csapatoknak a létszámát mint-

egy 30 ezer emberre becsülik. A „Neue Züricher Zeitung” jelenti Londonból, hogy a német alattvalóknak Iránból való kintasítását követelő angol jegyzékre adott iráni választ Anglia nem tartja kielégítőnek. Londonban elégtelennek minősítik az iráni kormány fejtegetéseit. (Bud. Tud.)

Olasz hivatalos jelentés

Az olasz haderő főhadiszállásának 428. közleménye többek között ezeket mondja:

Az augusztus elsejére viradó éjszaka repülőgépeink támadást intéztek a Málta szigetén levő La Valetta hajótámaszpont ellen.

Északafrikában a tobruki arcvonalon tüzérségi tevékenység folyt. Német repülőgépek súlyos bombákat dobtak le Tobruk kikötőberendezéseire. A bombák tüzeiket okozták.

Kelet-Afrikában a culuaberti hágónál (Gondar) felderítő csapataink tevékenysége főképpen ellenséges osztagok ellen irányult s azoknak veszteséget okoztak.

Néhány angol repülőgép július 31-én

átrepült Szicília különböző vidékei felé. Palermóban erős léghárításunk egy ellenséges repülőgépet arra kényszerített, hogy bombáit nyílt tenger felé dobja le.

Messzinában két nagy magasságból dobott bomba a város közepébe esett le. Egy ember meghalt, néhányan megsebesültek, kisebb épületkárok keletkeztek.

A Málta kikötőjében történt, sikerrel koronázott betörési vállalkozásunk során nyoc ember, köztükük négy tisztet veszítettünk. 19 ember eltűnt. Harci repülőgépeink Földközi tengeren elsüllyesztettek egy ellenséges tengeralattjárót. (MTI)

Szmolenszktől északra

Berlin, augusztus 1. (Német TI.) A már július 16-ika óta szilárdan német kézen levő Szmolenszk városától északra felhívást intézett a lakossághoz, hogy irtalom nélkül pusztítsa ki a „cárista gazembereket”, akik a városban nagy tüntetést rendeztek. A parancs szerint ki kell végezni minden 50 éven felüli férfit és nőt. Miként a rádió bemondó szavaiból kitűnt, a tüntetés színhelye: Szentpétervár.

Japán gazdasági megtorlás

Tokió, augusztus 1. Hivatalosan jelentik, hogy aug. 1-i határral zárolták Ausztrália, Burma és Malaja államok Japánban levő összes vagyonát.

Mint Sanghajból jelenti a Német Távirati Iroda, japán csapatok esütörtök délután bevonultak Phnompenh-be, Kambodzsa fővárosába. Az átkelés a Mekong folyón Saigon és Phnomenh között nehézség anélkül ment végbe.

Tízmillió dinár hadisarcot veletek ki Belgrádra

Belgrád, augusztus 1. A szerb fővárosban kommunista-terroristák szinte folyamatosan követik el az újabb bűncselekményeket. Kedden délelőtt meg-

gyilkoltak egy német katonát és Jovanovic Arangyel csendőrt, akik őrséget álltak az állami kórház előtt. A szerb nap folyamán az utóbbi napokban elkövetett kommunista bűncselekmények miatt a szerb főváros katonai parancsnoksága tízmillió dinár hadisarcot rött ki Belgrád lakosságára. Ez a összeg körülbelül egymillió pengőnek felel meg, amelyet kommunistaellenes küzdelem céljára fordítanak.

VISSZINHÁZ MOZGO

Ma is a legkedveltebb magyar dalénekes

CSELENYI JÓZSEF

személyes fellépte minden előadásán! — Ezenkívül a legvidámabb magyar film:

BERCSÉNYI HUSZÁROK

Szelezky, Szilassy, Csontos.

KONTSEK KORNÉL NAGYKERESKEDŐ GÖRÖMBÖLY-TAPOLCÁN HIRTELEN MEGHALT

Debrecen útirásadalmát, közelebb-ről kereskedővilágát ismét súlyos veszteség érte, meghalt Kontsek Kornél. Beszélte, munkaszeretete valószínű példakép volt, modora és udvariasága mindenkiel szemben csak tisztelőket szerzett, jóságos lelke, emberies érzése barátjává tette mindenki számára, aki közelében élt.



KONTSEK KORNÉL.

Kontsek Kornél 1867 október 15-én született Léván, ott végezte a gimnáziumot is, majd Selmecbányára került, onnan Debrecenbe jött és végleg itt telepedett le. Önállósította magát, ugyanazon a helyen nyitott textilüzletet, ahol ma is virágzó nagy kereskedőház áll fenn. Azonban a hely kiválasztása sok tekintetben rendkívül jellemző Kontsek Kornélra, önméretére, magabizására. Két üzlet ment tönkre azonban a helyen, amikor ő harmadik textilüzletnek ott „próbálkozott”. Pédárlan szorgalma, szakmája és mindenkifelel becsületes kereskedői felfogása azonban megtörték a varázst. A negyvenöt évvel ezelőtti megnyitott üzletet azóta háromszor kellett nagybővíteni, még így is sokszor nem fértek el benne a vevők. Pedig ma már hetvennél több alkalmazottal dolgozik.

Kontsek Kornél nem a kényelmes kereskedő típus volt. Édesapjától kevés örökség maradt a két fiúra — Kontsek Gézával osztozott az apai jusson — s ebből kezdte meg kis üzletét. Attól fogva csak a munkának és családjának élt. Két nagyszerű kereskedőt nevelt: dr. Kontsek Miklóst, a cipőüzlet mostani vezetőjét és kisebbik fiát, ifj. Kontsek Kornélt, aki a textilszakmában tökéletesítette magát és már két éve oroszlanrésze volt az üzlet vezetésében.

Kontsek Kornél minden idejét az

üzletben töltötte. Történelmi korszakát élte át a kereskedelemnek, melynek örömeivel és megpróbáltatásaival együtt élt és égett. Az utóbbi években már gyengélkedett, nemes, jóságos szíve nem bírta az állandó, nagy erőfeszítést. Nyolce nappal ezelőtt Görömböly-Tapolcára ment hűséges élettársával, hogy szívét kezeltesse és pihenjen. Ott érte a halál. Tegnap délután szívtáka támadta meg és délután három órakor a legnemesebb szívek egyike megszünt dobogni. A család halálhírére hűlt tetemét hazahozták és vasárnap délután két órakor a Köztemető díszravatalozójából temetik el a katolikus egyház szertartása szerint.

Későbbi éveiben nagy agilitással vett részt Kontsek Kornél a közügyekben is, éveken át a városi törvényhatósági bizottság tagja volt, a Kereskedő Társulatban, a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületében vezető szerepet vitt, a Kereskedelmi Kamarnak tagja volt. A hetvenéves ember korát meghazudtató agilitással irányított, vezetett, jót tett, ahol csak szükség volt rá.

Halála nemcsak szűkebb családját, hanem hetvenéves személyzetét is mély gyászba borította. Könnyes szemekkel beszél a legjobb főnökről, a fiatalok édesapjáról Tóth Endre üzletvezető, aki már 37 éve működik a Kontsek cégnél.

— Soha nem ismertem olyan becsületes, megmondott kereskedőt, mint Kontsek Kornél volt. Sok helyen voltam előtte, de ilyen embert még nem láttam — mondja Tóth elcsukló hangon. — Mindig csak jót, nemeset, szépet tanultunk tőle. Soha egy bajszálnira nem volt hajlandó a becsület útjáról eltérni.

— A személyzettel szemben is a legemberiesebben bánt. Minden alkalmazottjának megismerte a magán- és családi életét, anyagi körülményeit, helyzete felől állandóan érdeklődött s ha kellett, segített. Alkalmazottait, még a legkisebb tanulókat is, nagyon megbecsülte, ha látta, hogy törekvők, becsületes. Nagyobb ünnepek alkalmával, ha látta, hogy egy-egy tanulójának nincs jó cipője, ruhája, ellátta a szükségessé.

— Ritka szociális érzékkel bírt s azok közé a ritka jellemek közé tartozott, akik bele tudják élni magukat az alkalmazottaik helyzetébe. Én 37 éve vagyok mellette, de még sohasem kértem fizetésemelést. Az sohasem fordult elő, hogy alkalmazott felmondott volna. Ha valaki kivált a cégtől, önállósította magát, ilyenkor legerősebb támasza éppen Kontsek Kornél volt.

— Mikor elbúcsúzott szabadsága

előtt, olyan jókedvűen köszönt el mindenkitől. Ki hitte volna, hogy nem látjuk többé. Még ő övölt engem, akil felkísért Pestre vásárolni, mivel én betegápolmányban voltam. Hangoztatta, hogy majd vigyáz rám, ne dolgozzam fent túlsokat. S most nekünk kell fogadnunk koporsóját. Nagyon nem szívesen ment most el szabadságra. Azt mondta, itt akarok meghalni a puli mögött. Ezt az egy kívánságát nem hallgatta meg az élet.

A NYÁRI EGYETEM ÜNNEPÉLYES MEGNYITÁSA

Dr. Erdős Károly, Ruday Rezső min. osztálytanácsos, Milleker Rezső, Zöld József a Nyári Egyetem céljáról és feladatairól



A Nyári Egyetem ünnepélyes megnyitására. Dr. Simai Erdős Károly professzor beszél. — Mellette jobbra Ruday Rezső min. osztálytanácsos, Milleker Rezső professzor, balra Zöld József helyettes-polgármester

A debreceni Nyári Egyetem tegnap délelőtt a Központi Egyetem díszudvarán tartotta tizenötödik jubiláris évének megnyitó ünnepélyét. A megnyitón teljes számban megjelentek a Nyári Egyetem idei hallgatói és hatalmas érdeklődő közönség, amelynek sorában Debrecen egyházi, katonai és polgári előkelőségei is megjelentek. Ott volt dési Bajnóczy József altábornagy, hadtestparancsnok, Lossonecz István főispán, d. dr. Révész Imre református püspök, dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, dr. Pass László tb. esperes, Rásó István alispán, dr. Szóke Zoltán miniszteri tanácsos, ki az olasz továbbképző tanfolyam megnyitására jött le Budapestről, dr. Kiss József tankerületi főigazgató, dr. Fodor Rezső pénzügyigazgató, dr. Kiss Sándor főkapitányhelyettes, dr. Gulyás Antal gazdasági akadémiai igazgató, a debreceni egyetem tanári karának számos tagja és még sok más előkelőség.

A Hinnusz hangjai nyitották meg az ünnepélyt. Majd dr. Erdős Károly egyetemi tanár, a Rector Magnificus nevében mondott üdvözlő szavakat. — Hangoztatta, hogy a Nyári Egyetem célja: megvizsgálni mi a magyar önmagában, mi a magyar ezen a földön és a szellemi élet mezőin. Idejénvaló erről beszélni, mert eddig az egészséges emberként nem törődünk ezzel, természetesen vettük, hogy magyarok vagyunk. Ma, amikor az egész ember, világ a lét és nemlét határmezsgyéjén áll, nem közömbös összeállítanunk értékeinket, felsorakoztatnunk alkotásainkat, felmérni fajunk erejét. Célunk, hogy a magyarságot minagunkban tudatosabban, az idegenajkuaknál ismeretesebb tegyük a Nyári Egyetem előadásai által.

— A magyarság mindenkifelel élet a maga teljességében, egyszerűségében. Legyen a magyarság továbbra is élet — fejezte be szavait Erdős professzor nagy tetszés mellett.

Utána dr. Ruday Rezső miniszteri osztálytanácsos, a vallás- és közoktatásügyi miniszter képviselője megnyitotta a tanfolyamot.

— Az észak, kelet és dél felé kiszélesedett magyar birodalomban éri meg a debreceni Nyári Egyetem immár tizenötödik évfolyamát. A visszacsatolt területek, a Felvidék, Kárpátalja és a Délvidék ifjúsága is már a magyar birodalom szabad tagjaként lehet jelen a hazai és a külföldi ifjúság évenkénti debreceni találkozásán, hogy magyar szellemet és levegőt szívhatson magába és ugyanakkor boldog, gondtalan napokat tölthessen el.

— Ha visszatekintünk a megtett hosszú útra, büszkén mondhatjuk, hogy az elmúlt sok esztendő munkája, fáradtsága jó gyümölcsöket hozott, nagy eredményeket ért el.

— Hogy ismét nagy birodalom lehetünk, ahhoz sok munka kellett. Ebben a birodalomépítő csendes munkában vállalt jelentős szerepet a debreceni Nyári Egyetem, amikor másfél évtizedes megállást nemismerő munkásságával a külföldi értelmiségi ifjúság ezreibe oltotta bele az elismerést és a rokonszenvet hazánkkal szemben.

gozzam fent túlsokat. S most nekünk kell fogadnunk koporsóját. Nagyon nem szívesen ment most el szabadságra. Azt mondta, itt akarok meghalni a puli mögött. Ezt az egy kívánságát nem hallgatta meg az élet.

Dr. Ruday Rezső köszönetet mondott mindazoknak, akik lelkes jó munkát végeztek, majd német és olasz nyelven üdvözölte a Nyári Egyetem külföldi hallgatóit és a Nyári Egyetem ezévi tanfolyamát megnyitotta.

Dr. Milleker Rezső professzor, a Nyári Egyetem igazgatója és egyilt megte-remtője emelkedett ezután szószárra. — Bevezetőjében szólott arról, hogy három évvel ezelőtti, amikor maga gróf Teleki Pál nyitotta meg a Nyári Egyetemet, megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a Nyári Egyetem a tulajdonképpen igazi régi universitas folytatása. Itt nem diplomaszerezési kényszerű tanulásra az ifjúságot. Szabad elhatározásból, szabad tanulni vágyásból jönnek el és hallgatják az előadásokat.

A továbbiakban szembeszállt azzal a magatartással, amely a háború idején a tudománytól, a művészettől való visszavonulástól áll. A fokozottabb életüzdelem mindenkifől fokozottabb teljesítményt követel meg. Sok akadály és minden nehézség ellenére sikerült megrendezni a debreceni Nyári Egyetemet — mondotta dr. Milleker Rezső —, hála a hatóságok rendkívüli szeretetteljes pártfogásának.

— Nyugadtan állíthatom — mondotta —, hogy jó munkát végeztünk. Láttuk, amikor a megszállt területi fiatalok idejöttek, félve, tele aggodalommal és láttuk, amint csillogó szemmel és büszkén tértek vissza, megerősödve önfudatukban, mert látták, hogy van egy erős Magyarország. Láttuk az idegeneket, amikor jöttek megismereni, felfedezni bennünket. — Rövid időn belül megnyílt a lelkük és lettek melegsívű jóbarátok. Apostolok lettek visszatérve hazájukba, a magyar ügy apostolai. Minden drága pénzbe kerülő propagandánál többet ért, az ilyen apostolok lelkes agitációja.

Beszélt ezután Milleker professzor az első évekről, a kezdetről. Arról az időről, amikor neve sem volt szünidei tanfolyamnak. Ma már azóta mindennütt alakultak az országban nyári egyetemek.

— Kívánom, hogy vendégeink jól érezzék magukat ezen a néhány héten, amit itt töltenek és segítse meg a magyarok Istene a Nyári Egyetemet, hogy az itt kifejtett munka eredményes legyen — fejezte be szavait dr. Milleker Rezső. Ezután német, olasz és latin nyelven üdvözölte a külföldieket.

A város közönsége nevében Zöld Jo-

HUNGÁRIA

filmszínház

Ma is Stuart Mária megható és megrázó története

EGY KIRALYNŐ SZIVE

ZARAH LEANDER

(őszereplésével. - Híradó!)

Előadások: du. 5, 7, 9 órakor

Fájó szívvel jelentjük, hogy szeretett főnökünk, pártfőnök és atyai jóakarónk

DVORECI

KONTSEK KORNÉL úr

1. hó 1-én váratlanul elhunyt.

Több volt részünkre, mint főnök; eszményképünk volt, mesterünk és szellemi irányítónk. Rajongásig szerettük mindannyian. Csodálatosan szép, alkotásokkalteli munkás élete örökké iskolapéldája fog maradni a felfelé törő fiatal kereskedőgenerációknak, akiket oly sok gonddal, szeretettel és türelemmel nevelt a kereskedelem és az élet számára.

Emlékét örökké kegyelettel fogjuk megőrizni. Szelleme mindig közöttünk fog élni és irányít bennünket pályánkon. Debrecen, 1941. évi augusztus hó 1-én.

KONTSEK KORNÉL-CÉG
ALKALMAZOTTAI.

szert helyettes polgármester mondott üdvözlő szavakat.

Különös szeretettel és melegséggel üdvözölte azokat a külföldi hallgatókat, akik másodsorban, nem kevesen pedig harmadszor vesznek részt a tanfolyamon, ezután pedig így folytatta szavait:

— Bizonyos, hogy a Nyári Egyetem hallgatóságát elsősorban az egyetem nagyszerű felkészültsége, jóhíre és a Nyári Egyetem vezetőségének munkája hozza Debrecenbe. Emellett azonban a város, a város múltja, intézménye, a magyar Alföld jellege, a Hortobágy levegője és a debreceni közönségnek szeretete és rokonszenve is hozzájárul ahhoz, hogy évenként annyi külföldi és belföldi jön el a debreceni Nyári Egyetemre. Debrecen a szeretetbe fogadta a Nyári Egyetemet, amelynek hallgatói a város külső képét színesebbé és hangulatossá teszik.

— Ha távoznok kell, útravalóul azt kívánom, hogy sok-sok kedves emléket vigyenek magukkal. Isten hozta Önöket!

A külföldi hallgatók német csoportja nevében Werner Seydlitz lépett ezután elő, hogy német nyelven megköszönje a szíves fogadást.

— Hagományossá vált — úgymond —, hogy minden évben nagy német csoport jön el a debreceni Nyári Egyetemre. Az a tény, hogy a háború idején ilyen nagy csoporttal képviselteti magát a német birodalom ifjúsága, az a hagyományos magyar-német baráti és fegyverbaráti viszonyoknak a legszebb jele. Reméli, mondotta, hogy a német csoport minden tagja szívébe zárja és megismeri a szép és vendégszerető Magyarországot.

Ezután az olaszok nevében Leonardo Fassi mondott rövid beszédet, amelynek végén kisért idegenes kiejtéssel, de különben kifogástalan magyarsággal a következőket mondotta:

— Az olasz csoport nevében a legmelegebben üdvözölöm a Nyári Egyetemet. Kívánom, hogy a rövid ittartózkodásunk alatt közelebről megismerjük hazáinkat. Fogadjuk, hogy hű munkásai leszünk az olasz-magyar barátságunk. Eljén Magyarország!

Hatalmas tapsal fogadta a megnyitó közönsége a frappáns beszédet.

A megnyitó ünnepély a Szózatnál ért véget. Az ünnepély után a Nyári Egyetem hallgatói felsorakoztak az egyetem épülete előtt, fényképezés következett, majd az egyes csoportok a város látnivalóit tekintették meg.

Mindenki csárdási táncot az ismerkedési esten

A Nyári Egyetem hallgatósága tegnap az Arany Bika nagytermében tartotta ismerkedési estjét. Már kilenc óra körül nagy közönség hullámzott a teremben. Itt szöke németek ültek, ott hollófekek olaszok, az olasz ifjúsági szervezetek festői fekete egyenruhájában. — A német vezetők fehér ruhája és a horogkeresztes karszalagok villannak fel a női ruhák színes világából. Megkezdődik az ismerkedés. A zárkózottan különböző csoportok összeolvadnak, magyarok, németek, olaszok ismerkednek, barátkoznak. Persze, ez sok derűs, vidám és a résztvevők számára felejthetetlen jelenet közben megy végbe. — A csárdás még jobban összemegíti, közelebb hozza egymáshoz a szíveket. Mindenki megtanulja a magyar táncot. A hangulat egyre emelkedik és amikor vége van a csodálatosan szép estnek, nem akarnak megválni azt est színhelyétől a táncoló csoportok. Az ismerkedési esten Debrecen előkelőségétől közönségétől sokan jelentek meg.

Az est sikerében az oroszok részét Lengyel Imre vezetésével működő rendezőgárdának, amely mindent megtett a siker érdekében. A legszebb példa erre: a táncot a rendezőség nyitotta meg hősies elszántsággal és az ügy érdekében viselt mártírsággal.

Vasárnap hortobágyi kirándulás
Vasárnap gazdag programú kirándulást rendez a Hortobágyra a Nyári Egyetem. Minden esztendőben fokozódó siker kíséri a Nyári Egyetem hallgatóinak emlékekben és hangulatban gazdag hortobágyi kirándulását. Most is remek program, nyári terelés, csikós futtatási verseny, különböző bemutató számok fogják majd a Nyári Egyetem hallgatóit szórakoztatni. A kirándulást a Nyári Egyetem a hallgatók részére rendezti, de most is szívesen lát minden érdeklődőt a rendezőség, azonban a délután 2 óra körül induló különvonatra helyet csak korlátolt számban tud biztosítani idegeneknek, s így helyesebb a

rendes déli menetrendszerinti vonattal kiutazni a vendégeknek. Egyébként ebben az ügyben a Nyári Egyetem titkársága telefonon is ad információt.

A szombati nap programja: Reggel 8—9-ig német, francia, olasz és magyar nyelvű tanfolyamok, 10—12-ig dr Mak-

kai Sándor: „Magyar önismeret“ címen tart előadást. 10—11-ig dr Morlin Zoltán német, dr Márkus István olasz nyelvű előadást tart. 11—12-ig dr Tagliavini Carlo professzor tart szintén olasz nyelvű előadást, 12—13-ig angol és olasz nyelvórák.

Ujabb napfényre került adatok az 1849 augusztus 2-i debreceni csatáról

Immár 92 éve gyujtja meg a kegyelet lángját Debrecen népe az augusztus második csata hőseinek emléke előtt. A történelem legsötétebb lapjain emlékezik meg a debreceni csatáról, mely a 48-as szabadságharc eddig diadalmasan szárnyaló lobogóját a porba sújtotta.

Mindaddig, amíg Bécsben az osztrák országos és hadilévélárakban a szabadságharc hatalmas okmánytárát és a volt császárvárosba elszállított 48-as kormányiratokat hétpecsétetes titok alatt elzárva tartották a kutatók elől, a debreceni csata elvesztésének okairól megbízható adatok nem állottak rendelkezésre. Csak az 1818. évi összeomlás után tették hozzáférhetővé a történelíróknak a rengeteg anyagot, amelyből most már egészen más képet tárul fel a debreceni csata előzményeiről és annak lefolyásáról.

A legújabb kutatások szerint Görgey tábornok nagyszabású tervet készített elő, hogy Komáromból koncentráció útján Bécs felé kezdjenek hadműveleteket úgy, hogy az orosz és osztrák seregek között az egyesülés lehetősége is megszűnt volna. Ezt a tervet az időközben Szegedre menekült magyar kormány elvetette és arra utasította Görgeyt, hogy vonuljon le Nagyváradra, hogy egy Szeged alatt vívandó nagy csatában semmisítsék meg az ellenséget. E parancs folytán Görgey serege július 31-én a Hadház—Nagykálló vonalon állott. Nagy baj volt, hogy már akkor teljes tervszerűtlenség, kapkodás és egyenlenség uralkodott a hadseregben, amit súlyosbított a pénz-, élelem- és munícióhiány is.

Görgey két párhuzamos oszlopban akart dél felé vonulni. A nyugati szélső oszlop képezte a Tiszaesegénél álló három orosz hadtest felé az oldalvédelmet. Görgey tábornok Nagy Sándor hadtestére bízta ezt a feladatot, mert az egész hadmenet ideje alatt a legkíméletesebb sereg volt és harcban alig vett részt. Újfehértón e sereghez csatlakozott még Korponay ezredesnek mintegy 40 ezer főnyi népfelkelője, akik kaszákkal, lándzsával voltak felszerelve, mert puskák nem jutottak már a derék hősöknek. Ezenkívül még négy ágyújuk is volt Korponayéknak.

Augusztus elején az a hír érkezett, hogy az oroszok nagy sereggel közelednek Debrecen felé, ezért Görgey parancsára Nagy Sándor serege augusztus másodikán Debrecen alá vonult. A történelírók még nem tisztázták azokat az ellentétes adatokat, amelyek itt felmerültek. Az egyik szerint Görgey azt az utasítást adta Nagy Sándornak, hogyha Debrecenben oroszok vannak, akkor vonuljon vissza a III. és IV. hadtesthez, ha pedig nincsenek, állítsa fel seregét a Hortobágyon és várja be ott az oroszokat és harcra vonuljon vissza Berettyóújfalun át Kismarjára a sereg zöméhez.

A másik adat szerint Görgey azt parancsolta, hogy Nagy Sándor támadjon. Általában ennek a parancsnak tulajdonítják a debreceni csata elvesztését.

Nagy Sándor hadtestének jobbszárnyán Babics ezredes, halszárnyán Máriaassy ezredes parancsnokolt, míg Korponay ezredes népfelkelői tartalék képpen hátul tartózkodtak. A haditanács a Kéntűsgát mellett volt. Nagy Sándor és Máriaassy ezredes a támadás mellett voltak, míg Korponay és Pongrácz alezredes, aki Görgey parancsát hozta a főhadiszállásról, ellene szóltak. Babics és Mesterházy ezredesek ingadoztak és az volt a szándékuk, hogyha az orosz nem vonul fel, csapatokkal éjszaka elhagyják Debrecen határát.

A hadikonferencia után, úgy dél

felé, Nagy Sándor és néhány tisztje belovagoltak Debrecenbe a Bika vendéglőbe ebédelni. A csataterén Babics ezredes maradt és várta az oroszokat. Déltűn 3 órakor a muszka csapatok felfejlődtek, mire a magyar tüzérség megkezdte lövetésüket. Kezdetben nagy sikerral vetették vissza a jámadókat. A bevezető harcok alatt Nagy Sándor is visszatért a csataterre és jelentették neki a roppant túlerőt, mely miatt az egyes csapatparancsnokok azt tanácsolták, hogy jobb lenne a harc elől kitérni. Nagy Sándor azonban a kezdeti sikertől meglepésztve, elrendelte a támadást. A nagy orosz erők kifejlődése után csakhamar megindult a jobbszárny, amely a Korponayéval együtt felbomlott és futásban keresett menedéket. Máriaassy ezredes látván a katasztrófát, csapataival Derecske felé vonult vissza és a futásban lévő katonákat is felvette hadirendjébe.

Déltűn 5 órakor ért véget a szomorú debreceni csata, melynek több mint 2000 halottja, rengeteg sebesültje volt. Tizenkét ágyú is orosz kézre került.

Görgeynek a történelírók utólag a

A gabonafeleslegek egyharmadrészét augusztus 15-ig kell felajánlani

A gabonafelesleg felajánlásának újabb szabályozása

A 4500—1941. M. E. számú rendelet 17. §-a akként rendelkezett, hogy akinek gabona van a tulajdonában, gabonafeleslegeit legkésőbb 1941. évi október hó 31-ig köteles a gabonavásárlásra jogosultaknak vételre felajánlani.

Az 5770—1941. M. E. számú kormányrendelet a fenti rendelet 17. paragrafusát úgy módosította, hogy a gabonafeleslegeknek egyharmadrészét legkésőbb 1941. évi

augusztus hó 15-ig kell felajánlani a rendelet szerint gabonavásárlásra jogosult Hombár főbizományosnak, vagy albizományosnak. A rendelet megszégése kihágást képez és két hónapig, háború idején hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő. Egyebekben a Budapesti Közlöny 1941. évi augusztus 1-i számában megjelent rendelet ad bővebb tájékoztatást. Polgármester.

Polgári közigazgatás Galiciában

A galíciai vajdaságokat a lengyel főkormányzósághoz csatolták

KRAKKÓ, augusztus 1. (Német TI.) Lembergen pénteken ünnepélyes ke-retek között bevezették a polgári kö-zigazgatást az azelőtt Lengyelorszá-ghoz tartozó galíciai területekre. Ezeket a területeket a főkormányzósághoz csatolták.

A főkormányzósághoz újonnan esatolt területek a volt lemerbergi, tarnopeli, sztaniszlauai lengyel vajdaságokat foglalják magukban, amennyiben már 1939 október 1-ével nem váltak a főkormányzóság alkotó részévé. (MTI.)

Két erdélyi magyar fiu szabadulása a szovjet pokolból

Nagyvárad, augusztus 1. A napokban két csontig lesoványodott fiatal ember érkezett Szovjet-Oroszországból Nagyváradra. Két fogtechnikus, mind a ketten 1940 nyarán estek orosz fog-ságba: a román hadseregben szolgáltak, Bessarabiában rekedtek többszáz magyar fiúval együtt. Odakint nyomorogtak, alkalmi munkával tengették életüket.

visszafelé mentünk Ukrajnába, mert hallottuk, hogy német és magyar csapatok már mélyen bent vannak az országban.

— Amikor Magyarország is hadba lépett a szovjet ellen — mondják — türethetetlen lett a helyzetünk. Mint kémgyanúsakat összefogdoszták a román hadseregből odakerült erdélyi magyar fiúkat. Többszáz társunkat gyalog indították útnak Csernovicból. Szibériába akartak bennünket szállítani, azonban a harcérthöz közelebb vasúti vonalakat gyorsan szétbombázták a magyar és német repülőg. Praskarsz ukránjai városkájig jutottunk, ott a szabad mezőn kellett táboroznunk.

— Felejthetetlen érzés volt — mondja a két fiú —, amikor Kamence-nél az első magyar előzessel találkoztunk.

— Ugyanakkor német bombázók támadták a pályaudvart, öreink lövöldöztek, mi is gépfegyvertűzel kaptunk. Velünk gyalogolt Maniu testvére, egy nyugalmazott orvos-tábornok is. Öreink nem tudtak velünk mit kezdeni, szelnek eresztettek bennünket. M

A háborúról szólva megjegyzi még: — Nincs miért harcolnia az orosz népnek. Azt a baromi életet, amelyben élnek, ha elvesztik, csak jobban jár-nak. Csüggedés, elkeseredés tapasztalható a katonák között, de még gondolni se mernek semmit, mert ott a polttikai biztos...

Varga miniszter Ullein-Reviczky Antallal Sopronba utazik

Varga József kereskedelmi és ipar-ügyi miniszter szombaton délután Sopronba utazik a nyári egyetem megnyitására. A minisztert elkíséri útjára Ullein-Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, sajtófőnök, aki Sopron szülőtte és családi kapcsolatai ma is oda kötök. Varga József vasárnap, mint Sopron város képviselője, beszédet mond a nyári egyetem megnyitó ünnepségén.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Mussolini születésnapja

Bárdossy miniszterelnök és a Duce táviratváltása

Mussolini olasz kormányfő születésnapja alkalmából Bárdossy László miniszterelnök és külügyminiszter az alábbi táviratot küldte Rómába:

Excellenciád születésnapjának örövendetes alkalmával sietek kifejezni legmelegebb jókívánságaimat, amelyekhez az egész magyar kormány csatlakozik.

E táviratra a Duce a következőkben válaszolt:

Nagy örömmel vettem Nagyméltóságod üdvözlő táviratát és őszinte köszönetet mondok úgy Excellenciádnak, mint az egész magyar kormánynak a szívélyes jókívánságokért. (MTI.)

Dr Medveczky Károly előléptetése

A kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére dr Medveczky Károly debreceni gimnáziumi rendes tanárt 1941 július 1-től számított hatállyal az állami középiskolai és a velük egy tekintet alá eső többi tanár részére megállapított VI. fiz. osztály 3. fokozatának megfelelő 10. fizetési fokozatba előléptette.

Svájc ünnepli 650 éves fennállását

Bern, aug. 1. Svájc ma ünnepli a svájci államszövetség megalapításának 650. évfordulóját.

Az ünnepségek néhány perccel éjfél 12 óra után kezdődtek a történelmi Rütli hegyen. A jubileumi ünnepség alkalmából a szövetségi kormány a svájci néphez üzenetet intézett, amelyet három nyelven, németül, franciául és olaszul olvasnak fel.

Országokon át száll a felgyújtott orosz erdők füstje

Kopenhága, augusztus 1. (NST) A kopenhágai péntek reggeli lapok jelentése szerint a finn határmenti égő erdőségek füstje, amelyet a szél már Svédországba is átvitt, most Dánia felé tart. Csütörtök este az óriási füstfelhők elértek Malmö szigetét az Öresund tulsó oldalán. A szovjet csapatok által felgyújtott erdők füstje, mint a dán lapok jelentik, Svédország fölött hatalmas kékes réteget képez és naplementekor a szivárvány minden színében játszik. Ezek a hatalmas füstfelhők a polisevisták dühöngő pusztításának tanúi, akik menekülés közben mindent gyekeznek felgyújtani.

134 kivégzés Belgrádban kilengések megtorlásáért

Berlin, augusztus 1. Berlin politikai körében nagy figyelmet keltett az a közlemény, amelyet illetékes német helyen a belgrádi viszonyok legutóbbi alakulásáról adtak ki. Eszerint Belgrádban a minduntalan megismételt figyelmeztetések ellenére súlyos kilengések történtek, amely során erőszakos és romboló cselekmények tapasztalhatók. Ezekért a jelenségekért német részről zsidó és kommunista köröket tesznek felelőssé.

Ennek következtében — hangzik tovább a közlemény — július 28-án reggel Belgrádban 122 kommunista és zsidó személyt lőtték agyon statáriális eljárás alapján. További 12 belgrádi polgárt titkolt fegyvertartás miatt ítélték halálra és időközben ezeknek az ítéleteknek kivétel nélküli végrehajtására szintén kiadták a parancsot.

Drágasági pótlékokat kérnek a hadirokkantak

A HONSZ országos igazgatósága dr Erti János egyetemi tanár elnökletével értekezletet tartott, amelyen foglalkoztak a hadigondozottak helyzetével. — az értekezleten elhatározták, hogy a hadigondozottak számára — drágasági segély folyósítását kérki.

Az ülésen hangoztatták, hogy a hadigondozottak ma is ugyanolyan járadékban részesülnek, mint amit az 1923. évi rokkanttörvény meghatározott. A járandóság végleges rendezéséig azt kérik a hadigondozottak, hogy az 1938 óta bekövetkezett drágulás arányában folyósítsanak maguknak drágasági segélyt.

FRICK LAJOS

műköszörüs és finom acéláru szaküzlete a régi helyén

Ferencz J. út 27. sz. alatt van

Városházával szemben.

Finom acéláruk nagy választékban.

Élezések, javítások felelősség mellett.

Halálos ítélet elsötétítés idején elkövetett lopásokért

GYULA, augusztus 1. A gyulai törvényszéken pénteken statáriális tárgyalás volt. Békészi Mihály 31 éves békésabal nőtlen napszámos állt vádlottként a bíróság előtt.

Békészit az ügyészség 12 rendbeli lopással vádolta, amelyek közül három az elsötétítés alatt követett el. Békészi, aki már háromszor volt büntetve, beismerő vallomást tett és a tanuvallomások mindenben megerősítették a vádat.

A statáriális bíróság déli félegykor hirdette ki ítéletét, amely szerint Békészi Mihályt folytatólagosan elkövetett lopás büntetésében mondotta ki

büntönek s ezért halálra, tízévi politikai és hivatali jogvesztésre ítélte.

Az ítélet az utolsó szó jogán kegyelmet kért. (MTI.)

Ungvár, augusztus 1. Az utóbbi időben Ungváron az éjszakai órákban néhány helyen betöréses lopást követtek el. Egy rendőrszem a minap egy Drugeth-téri cukrászdában elfogta Majorosi József 19 éves rovtomultú cipésztanoncot és hamarosan kézrekerült két fiatalkorú társa is. Beismerték, hogy több betöréses lopást követtek el. Az ungvári rendőrség mindhármójukat átadta az ügyészségnek. — Ügyüket szombaton tárgyalja az ungvári törvényszék rögtönítelő bírósága. (MTI)

Nagy kegyetlenséggel meggyilkoltak Bakonszeg községben egy 80 éves asszonyt és holttestét a kútba dobták

A debreceni vizsgálóbíró utasítása alapján keresik a gyilkost

Két nappal ezelőtt jelentették a debreceni ügyészségnek a bakonszegi esendörök, hogy a községben halva találták a háza udvarán lévő kútban övegy G. Ince Imréné sz. Török Zsuzsánát. Eleinte azt gondolták, hogy öngyilkosság történt, de a kihallgatások során gyanússá vált az eset. A még mindig életerős, jókedvű öregasszonynak semmi oka nem volt arra, hogy eldobja magát az életet. Háza, földje vol és volt gondviselője is, mert a szomszédban lakó Papp Antal földműves és felesége vállalták el, hogy öreg napjaira gondozói lesznek és ellátják, amire csak szükséges lesz. Ennek fejében házárt és földjét Papp Antalékra íratva.

A esendőri jelentés alapján az ügyészség indítványára Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását, hogy meg tudja állapítani a halál okát. A boncolás szenzációs eredménnyel járt. Megállapították, hogy nem a kútba fulladt az öregasszony, a tüdejében nem is találtak vizet. A nyakán fojtogatás nyomait látták, eltörve találták a gégejét, orrát is bezuították valószínűleg a fojtogatást megelőző küzdelem során. Az erős asszonnyal való küzdelem nagyságát bizonyítja az is, hogy az asszonynak két oldalbordája, nyak- és gerincsigolyája is eltört. A súlyos sérüléseken kívül ütésektől eredő több zúzódás nyomát találták.

A esendőrség Zsögöd Jenő vizsgálóbíró utasításai alapján azon-

nal megkezdte a kutatást a gyilkos kézrekerítésére. A lakásból az eddigi megállapítás szerint nem hiányzik semmi, tehát nem rablógyilkosság történt. A környezetben lakók sorából először Papp Antalt kérdezték meg, aki előadta, hogy az idős övegy, akinek gondozását haláláig vállalták, a saját házában lakott és naponta többször átmentek meglátogatni. A gyilkosság reggelén is már 5 óra-

NEM VESZ KÁRBA

fáradsága ha illatszer, kozmetikai cikk, háztartási cikk szükségleteit az olcsó áraitól és nagy raktáráról rövid idő alatt közismertté vált CSAPO U. 88. sz. alatti illatszer-tárban szerzi be. Tulajdonos:

NOVÁK MÁRTA

kor átment, hogy megnézzé. Riadtan látta, hogy az udvaron a kút kávája mellett ott van a vizes veder és mellette a botja, melyet mindig magával szokott vinni, akárhová ment. Belenézett a kútba és ott látta lábával felfelé a 80 éves asszonyt. Azonnal értesítette a esendőroket, kihúzták a vízből és akkor azt állapították meg, hogy vizet akart meríteni és befordult az alacsony káván át a kútba.

A esendőrnnyomozók folytatják a kihallgatásokat a rejtélyes ügyben. Örizetbevétel még nem történt, de a jelek szerint rövidesen lakat alatt lesz a bestális gyilkos.

Hány magyar él Horvátországban

Az önálló horvát állam magyar szórványairól közöl érdekes részleteket Karl János a STUD-ban. Előrebocsátja, hogy mivel az új állam területe még pontosan nem ismeretes, Horvát-Szlavonországnak a kiegészítés korabeli területét veszi figyelembe. A legrégibb magyar telepek a Vuka folyó mentén, Szerém és Verőce megye határán találhatók. A folyó nádasaiiban talált menedéket a tatárok elől menekülő magyar 1241-ben és ők alapították Kórogy, Szentlászló, Haraszt, Tard, Anthim falvakat. Nagyobb méreteket a magyarság letelepedése csak a határörvidék felosztás után öll, amikor itt az anyaországi gazdák potom pénzen földhöz jutottak. Ez a folyamat lényegileg nem volt más, mint vérméltó honfoglalás az ész és moka fegyvereivel oly területen, mely a

15. századig magyar volt (például az 1469-i kimutatás szerint Eszék lakosságának többsége magyar). A munkát azonban szép siker koronázta és ennek bizonyítására csak Verőce megye esetére utalunk. A magyarság száma itt 1820—1930 között 12 százalékkal növekedett, a szláv elem viszont 1820-ban 95, 1920-ban pedig csak 72 százalékkal szerepel.

Lélekszám szempontjából legerősebb a magyarság az utolsó adatokat véve alapul Verőce megyében, majd sorrendben Szerém, Belovár, Kőrös és Pozsega vármegyék következik.

A délszláv népszámlálás 1921-ben Horvát-Szlavonországra vonatkozólag 70.555 magyart mutat ki, de ebben szerepel az anyaország délnyugati részéből elszakított terület is. Ugyanezen a részen az 1910. évi magyar népszám-

lálás 112.001 magyar anyanyelvűt talált.

A magyarság számának nagymérvű megfogyását érthetővé teszi az a körülmény, hogy nem a családfo, hanem a számlálóbiztosok bemondása szerint töltötték ki az összeírási lapokat. Ha a szülők egyike a délszlávok valamelyik ágához tartozott, az egész családot szlávoknak jegyezték be, jóllehet nem is beszéltek az illető nyelvet.

Sztalin élesen ellenezte a trianoni revíziót

Egyik pesti lapban feltűnést keltő cikk jelent meg arról, hogy a magyarosítás legélesebb ellenzője a szovjet volt.

Elmondja a cikk, hogy a szovjetnek megvolt a magyar szekciója is, ahol a magyar kommunista emigránsok dolgoztak azon, hogy országunkban ismet kirobantsák a forradalmat és Magyarországot önállóságától megfosztva, bekebelezzék a bolsevista közlérságba. A forradalom előkészítésére időnként összehívták a világ összes országainak kommunista képviselőit Moszkvába és ott megadták részükre a szükséges utasításokat. Egy ilyen világkongresszus alkalmával került szóba a versaillesi béke revíziójának kérdése is.

A német delegáció kifejtette a versaillesi békeszerződés igazságtalan pontjait, amelyek megbénítják Németországot, Magyarországot és Bulgária életét.

Már a kérdés napirendre tűzése nagy ellenállásra talált a központi intézőbizottságban. Amikor azután a trianoni békediktátum által sujtott országok delegátusai kifejtették az embertelenül sérelmes pontokat, a világ forradalmasításának előkészítői egyre türelmetlenebbük és egyre izgatottabbak viselkedtek. Állandó közbeszólásokkal tették lehetetlenné az igazságtalanságok meggyőző kifejtését.

A központi vezetőknek nem volt érdekük az igazságtalanságok kiküszöbölése, mert akkor megszűnt volna az elégedetlenség és a keserűség, ezzel együtt pedig megszűnt volna a forradalom kirobantásának lehetősége. Ki is fejtették, hogy nemzetiségi érdekeket a kommunista világforradalom nem szolgálhat, mert a cél a proletár világdiktatúra megalakítása, amelyben úgys elűnnek az országok sajátos érdekeljajaikkal együtt.

A trianoni békediktátumtól sujtott országok képviselői azonban nem tudták magukévá tenni ezt a hazaáruló beállítást és a komintern ellenzésére folytatták a revíziós kérdések megoldására való törekvésüket. A központi vezetésnek ekkor magához Sztalinhoz fordult, aki a legnagyobb szigorral megtiltotta, hogy a trianoni békediktátumok revíziójának kérdése a világ kommunista képviselőinek gyűlésén egyáltalán napirendre kerüljön. Azokat a kommunista képviselőket pedig, akik a revízió gondolata mellett foglaltak állást, a GPU különös felügyelete alá helyezték. Elvették útlevelüket, minden lépésüket megfigyeltették, nem érintkezhettek többé a központi bizottsági tagokkal, sőt a világ egyes országainak képviselőivel sem. Érezniük kellett, hogy az igazságtalanságot és az elégedetlenséget fokozni kívánó vezetőség rettentés haragját vonták magukkal.

Egyre jobban bizonyosnak látszott, hogy csak a kongresszus befejezését várják, hogy azután eltegyék őket láb alól, vagy a GPU kínzókamráiban lakoljanak vakmerő tevékenységükért, amellyel a lehetetlen igazságtalanságok és elnyomatás csökkentését vagy teljes kiküszöbölését követelték arra az esetre, ha a kommunista világforradalom érvényre jut. Végül is a német birodalom moszkvai nagyköveteinek közbelépésére menekültek meg a haláltól.

Peru és Ecuador harca megszűnt

Limai hivatalos jelentés szerint csütörtökön este hat órakor Peru és Ecuador határán megszűnt a harc. (NST)



A Nyári Egyetem hallgatói a központi épület előtt Milleker Rezső és Hankiss János professzorokkal.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám;
 Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
 éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
 3 — pengő, negyedévenként 8-10 pengő.
 Ára hetköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata augusztus 2-án reggel 8-tól 9-én reggel 8-ig: „Kossuth”, Piac u. 26. tel.: 29-56. — „Magyar korona”, Kálvin-tér 15. tel.: 16-06. „Arany János”, Csapó u. 66. tel.: 11-78. „Hungária”, Vargakert, Szoboszlay u. 4. f. tel.: 28-25.

Petőfi

Lángoló kardod, hogy kiesett kezedből,
 Síró lantodnak a húrja leszakadt,
 Elnémult két ajkodon a dal
 És egy hulló csillag az égen átszaladt.

Tűzfolyam szelte át hazánkat,
 Véres gödrökbe hullott a magyar;
 Te eltűntél mint hulló meteor
 És rászakadt százezrekre a jaj.

Most emlegetik a világot csodát,
 Síródra akadót rá a szem;
 Hazudnak, Petőfi! hallod? gyaláznak,
 Mert neked sirt nem ázott ember.

Te örök fény vagy a ragyogó égen,
 Lángollással vezeted a hadfiakat
 És „Talpra magyar!” szavalod bennünk
 Ha fáradt vér már ernyeszti a kart.

ZSOLDOS JÁNOS.

— Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. Nagytemplomban délután 10 órakor dr. Révész Imre, délután 6 órakor Csutoros Sándor, Kis-templomban délelőtt 9 órakor Csutoros Sándor, 11 órakor Uray Sándor, délután Ács Mihály, Károlyi Gáspár-terti templomban délelőtt 9 órakor Tamás Ferenc, délután 6 órakor Sulyok Sándor, Ispóthy templomban délelőtt 10 órakor Birinyi János, délután 6 órakor Birinyi János, Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Erdei Károly, délután 6 órakor Erdei Károly, Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 6 órakor Dusicsa Ferenc, Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Juhász László, délután 6 órakor Juhász László, Csapókeri templomban délelőtt 10 órakor Zsoldos István, délután 6 órakor Balogh József, Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Dusicsa Ferenc, délután 6 órakor Szilágyi László, Augusztus szanatóriumában délelőtt negyed 10 órakor Konecz Zoltán, Egyetemi klinikán Konecz Zoltán, Nyulási áll. iskolában délelőtt 10 órakor Benkő Károly, Teghláskerti áll. isk. délelőtt 10 órakor dr. Ötvös János, Teglavetói gyűd. házban délután 4 órakor Kovács Árpád, Wolaffka-telepi olvasóköri délután 4 órakor Szilágyi László. — Tanyai istentiszteletek: Szepesen d. e. 9 órakor vitéz Szabó Endre, Hosszúpályai úti d. u. 2 órakor vitéz Szabó Endre, Pallagon délelőtt 9 órakor dr. Erdei Mihály, Mácson délelőtt 10 órakor, Kismácson délután 2 órakor Tömösvári Lajos, Hármashegyen délelőtt 9 órakor és Lukaházán délután 2 órakor László Elek.

— Róm. kat. templomban rendes vasárnapi miserend. A lelkesül beosztást ma eszközlik.

— Az evangélikus templomban vasárnap d. e. 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. Predikál dr. Pass László tb. esperes-lelkész. Este 7 órakor evangélikus szóránystisztelet Hajdúszoboszlón. Predikál Sexty Zoltán szóránystisztelet.

— Dr. Dietrich, a német birodalmi sajtófőnök most érte meg ki-nevezésének tizedik évfordulóját. Ebből az alkalomból a német lapok kiemelik érdemeit.

— Megérkezett az olasz nyári egyetemisták ötvenfőnyi csoportja. Tegnap délelőtt érkezett meg a Nyári Egyetem olasz csoportjának mintegy ötven tagja. A Nagyállomás egyik várótermében dr. Milleker Rezső üdvözölte őket olasz nyelven, utalva az olasz-magyar barátságra, amelyet az idejé Nyári Egyetem is csak el fog mélyíteni. A debreceni Monti-kör és a debreceni olaszok nevében Lovag Vidoni János üdvözölte az érkezetteket, akik nevében Roberto Chignoli válaszólt, megköszönve a szíves fogadtatást.

— Egyiptomban új kormány alakult a régi miniszterelnök, Husszein Szíri pasa elnökletével. Külügyminiszter Szalem Szadek pasa. Az eddig ellenzékben volt Saad-párt öt miniszterrel van képviselve az új kormányban.

— Javorniczky Jenő dr. miniszteri tanácsos, a m. kir. számvevőség igazgatója és a KANSZ vezértájkára tegnap Debrecenbe érkezett. Néhány napig itt tartózkodik, közben a Hortobágyra és Szoboszlóra látogat és megtekinti a rabkörtézetet is.

— A windsori herceg a Bahama szigetek kormányzója feleségével együtt Kanadába utazik, hogy öccsével, a kenti herceggel találkozzék.

— Portugál légionisták kijelentették — mint Madridból jelentik, — hogy hajlandók a kommunizmus ellen harcolni.

— A londoni légoltalmi pincékben napirenden vannak a születések. Eddig 823 eszesemő született ilyen szokatlan helyen. A nagyobb óvóhelyeken külön helyiségek vannak várandós asszonyok számára.

— A szovjet hadiüzemek az elmúlt hetekben több mint egymillió nőt vettek fel hadbavonult férfinémetek pótlására.

— Magyar vámhivatal az új horvát határon. A magyar központi vámigazgatóság Csáktornyan fővámhivatalt állított fel, mely augusztus elsején meg is kezdte működését.

x Vattay Margit tánciskolájában aug. hó 6-án diákkölon kezdődik, Kossuth u.

— A Nép- és Cs. ladvédelmi Alapból Szolnok városa erre az évre 400.000 pengőt kapott. Száz-ezer pengőből 16 kis családi házat építenek szegénysorsú munkások számára.

— Szíriai hivatalos jelentés szerint a szíriai francia katonai hatóságok végrehajtották a tábori tüz-zérség átadására vonatkozó kötelezettségeiket.

— Angol és holland hajók ellen-örzik a marseillesi kikötők forgalmát, — mondja egy londoni jelentés.

— Maanerheim finn tábornagy megsemmisítette a finn arcvonalon küzdő német csapatokat. A tisztok és közkatonák mindenütt felkesen üdvözölték az ősz tábornagyot.

— Amerikában bevezetik a benzinyegyet, ha a takarékosagra való felhívások eredménytelenek bizonyulnának.

— Moszkva indokolás nélkül elutasította Sumner Wellesnek azt a kívánságát, hogy sürgősen engedjenek be az orosz hadszínterre amerikai megfigyelőket.

— Bukarest és Csernovicz között a vasúti személyforgalmat helyre-állították. Az első vonat esütörtökön indult el.

— Elgázolta a kerékpáros a Paesirta ucca és Boeskaai tér sarkán Gyarmathy Lajosné 77 éves Csillag ucca 9. szám alatti lakost, akinek eltört a combcsontja. A mentők első segélynyújtás után a klinikára szállították. A rendőrség megállapította, hogy a gázoló kerékpáros Bakos József. Az eljárás megindult annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség.

— Öngyilkos lett Bakenszeg köz-ségben Körtvélyes Jenő 16 éves fiú, aki felakasztotta magát a padláson és mire rátaláltak, meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— Ha belci el vannak dugulva és gyomor rossz, úgy folyamodjék lehetőleg azonnal a természetes „Ferenc József” keserűvízhez, mert ez már esékély, alig egy pohányi mennyiségben is gyorsan, biztosan és mindig kellemesen tisztítja ki az emésztés útjait s jó étvágyat és friss közérzetet teremt. — Kérdezze meg orvosát!

— Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy az 1941. évi III. negyedévre esedékes együttesen kezelt közadó tartozását 1941. évi augusztus hó 16-án fizesse be. A befizetés napoként a hivatalos órák alatt a városi adópénztárnál, vagy pedig a 31.713. sz. postatakarékpénztári befizetési lap felhasználásával eszközölhető. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártja után a hivatal végrehajtási eljárását indít.

— Felkérem a kőműves szakosztály tagjait, hogy szombaton d. u. a hőskö temetőjében, míg vasárnap d. u. 5 órakor pedig Kaszás János kartársunk temetésére megjelenni sziveskedjenek, gyülekezés a helyszínen.

— Honosítás! A m. kir. Belügyminiszter úr a külföldi állampolgár Nyitrai Rezső 1897. évi születésű ny. rendőrfőtörzsőrmester (foglalkozású), debreceni lakost, feleségével, az 1886. évben született B. Nagy Júliával, továbbá 1920. évben született Sándor nevű gyermekével együtt a magyar állam köteleibe felvette, illetve honosította. — Polgármester.

— Olajvezeték épül az USA nyugati részéről a keleti partvidékre.

— Elájult munkahelyén, a Fürdő ucca 2. szám alatt Karakás Anna munkásnő, aki a mentők az OTI rendelőbe szállították. Súlyos gyomor-bajával ápolás alá vették. — A Hunyadi uccán rosszul lett és a mentők a klinikára szállították Pásztoroka Béla MAV munkást, aki gyulabázi lakos.

— Frick német belügyminiszter fia hősi halált halt. Walter Frick főhadnagy, Frick birodalmi belügyminiszter fia behalt a keleti hadjáratban szenvedett súlyos sérüléseibe.

— Tolvaj járt a Bececs ucca 9. számú házban, ahonnan Nagy Józsefné udvaráról ellopott 6 tyúkot és 8 csirkét.

— A Vígyszínház mozgó cukorka-árusítójának szekrényét ismeretlen tettes feltörte és ellopott 99 pengő értékű árut. A nyomozás szerint betörés útján jutott a tettes a helyiségbe és a helyszínen ismerős lehet, mert tudta, milyen időben a legveszélyesebb a lopás elkövetése.

— Munkaközben baleset ért Fodor Ferenc szerelőt, aki Józsa János tanácsján kútjavítás közben a fúróval dolgozott és véletlenül két ujját zúzta össze.

— Az iskolai beadványok illetéke. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében iskolába (ide értve a fő-, közép- és középfokú, nép- és szakiskolát is) és az egyetemre való felvétel iránt, továbbá a tanulók (hallgatók) által tanulmányügyben az iskolai, egyetemi hatósághoz, vagy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterhez benyújtott beadványok, vagy a beadványt helyettesítő jegyzőkönyv 50 fillér illeték alá esik.

— Cipőt vásárolt Ecsedi Lajos ny. esendőfőtörzsőrmester és a dobozt a kerékpárjára kötötte fel. Útközben, amikor néhány percre egy másik üzlet előtt megállt, ismeretlen lelopta a cipősdobozt a kerékpárról.

— A mozdonyról leesett a pályaudvaron Berecz Sándor Ghillány ucca 17. szám alatt lakó fűtő és kisebb zúzódásokat szenvedett.

— Vakmerő rablótámadás történt Miskolcon. Kunai Vilmos 39 éves nap-számos munkaadójának lovait hajtottta hazafelé a késő éjszakai órákban. Útközben egy ismeretlen férfi megtámadta, leütötte, a lovakat pedig elhajította. Órák múlva akadtak a bajcsárra, azonnal kórházba szállították és megoperálták. A szerencsétlen ember élet és halál között lebeg, úgyhogy eddig még nem lehetett kihallgatni. A vakmerő támadó kézrekerítésére, aki statáriális bíróság elé kerül, mivel a rablótámadást a légoltalmi első-tétítés ideje alatt követte el, megindult az erőlyes nyomozás.

— Vonakodott bevonultatni besorozott személyautóját. Dr. Lakatos András miskolci fogorvost végső fokozat Kúria egyhónapi fogházra ítélte, mert besorozott személyautójának mentesítése érdekében hivatalos helyeken eljárva megteveztetle a hatóságokat.

BIZTOSítsa AUTOJÁT TÖRÉS ÉS TÜZKAR ELLEN.
 KÁRA MEGTÉRÜL!

Az olasz nyelvintézmény megnyitása

Tegnap reggel volt a megnyitása a debreceni Nyári Egyetem keretében rendezett olasz nyelvi továbbképző tanfolyamnak is. Erre a megnyitóra Debrecenbe érkezett Szöke Zoltán miniszteri tanácsos. Ott voltak vitéz dési Bajnóczy József altábornagy, dr. Révész Imre ref. püspök, dr. Fodor Rezső pénzügyigazgató, Csire Ferenc a kir. adóhivatal főnöke és sok más előkelőség. Természetesen megjelentek a debreceni olasz professzorok is, Renato Fleri, a debreceni Istituto Italiano és a pécsi, kolozsvári, budapesti, valamint a szegedi olasz intézetek igazgatói.

Dr. Hankiss János professzor mondott beszédet. Üdvözölte a megjelenteket, majd lelkes hangon utalt az olasz-magyar kultúrközösségre. Szöke Zoltán miniszteri osztálytanácsos beszédében rámutatott arra, hogy a Trianon után a megcsönkített Magyarország felé Itália nyújtotta legelőször a kezét. Az olasz-magyar barátság erősödése nyomán Magyarországon egyre többen tanulnak olaszul. Megnyitván a tanfolyamot és jó munkát kívánt a tanfolyamon résztvevő tanároknak.

Zöld József beszéde során a régi és új iskolatípust hasonlította össze. Tolmácsolta Debrecen város közönségének üdvözlését. Gaetano Trombatore a debreceni egyetem olasz professzora olasz nyelvű beszédében köszöntötte meg Debrecen városát és a résztvevőket megjelenteket.

Hankiss János indítványára üdvözlőlevelet küldött a tanfolyam a magyar közoktatásiügyi és a magyar külügyminiszternek, továbbá Szily Kálmán kultuszállamtitkárnak és Talamo márkinak, a budapesti olasz követség vezetőjének.

Az olasz nyelvi továbbképző tanfolyam megnyitó ünnepélye az olasz Himnusz énekeltével ért véget.

Vizsgálják az állampolgárságot

A belügyminiszter leiratot intézett a rendőrkapitányságokhoz az állampolgárságok felülvizsgálata ügyében. A leirat szerint az ország területén még mindig nagyszámban vannak olyanok, akiknek állampolgársági ügye nincs rendezve, tehát meg kell vizsgálni mindazoknak az állampolgársági ügyét, akikről feltehető, hogy nincs rendezve állampolgárságuk. Az ellenőrzés során megállapított mulasztások miatt megindul a kihágási eljárás, amely a közigazgatási úton való kitoloncolást is maga után vonhatja.

Gyászrovat

Kaszás János közművesmester 58 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a ref egyház szertartása szerint. Dankó temetkezés.

Ismeretlen tolvaj Ladányi Ferenccel pénzügyi fogalmazó lakásának pincéjében feltört egy ládát és abból 100 pengő értékű holmit elloptott.

Utazás előtt

bőröndöt, neszszert, retik ült, pénztárcát
Tóthfalussy

bőröndös szaküzleteiben vegyen
Piac u. 16. Alföldi palota
Piac u. 40. Hangya palota

Szociográfiai összeírás készül a kisiparosokról

A magyar kézműipar fejlesztése

A kormány a mai háborús időkben is gondot fordít az itteni termelés fokozására. Ugyancsak gondoskodás tárgyát képezi a kisipar megerősítése és továbbfejlesztése. Az iparügyi minisztérium most az ország egész területén szociográfiai felvételt készített, mely felöleli az egész kis- és kézművesiparosságot. A kísérleti adatfelvételek már meg is kezdődtek. Megtették az előkészítő lépéseket a teljes szociográfiai felvétel keresztülvételére is.

Illetékes körök súlyt helyeznek a kézművesipar külföldi kapcsolatainak tovább ápolására. Eppen most történt megállapodás egy olasz-magyar kézművesipari csereszerződésről, mely igen komoly kilátásokkal bír. Jelentős támogatásban részesíti a kormány a háziipart, eddig közel 200.000 pengő háziipari segítyt osztottak ki.

A legközelebb megvalósítandó tervekhez tartozik a kisiparosok nyugdíj kérdésének megoldása, melyhez az adatgyűjtés már befejeződött.

Kinevezések. A m. kir. pénzügyminiszter Boruzs Imre debreceni törvényszéki segédhivatali gyakornokot a sepsiszentgyörgyi m. kir. pénzügyigazgatóságához, Diósi Ádám debreceni pénzügyi díjnokot és Báthory József debreceni városi tisztviselőt a debreceni V. számú m. kir. kataszteri helyszínelési felügyelőséghez, végül Csukássy András debreceni pénzügyi díjnokot a debreceni m. kir. pénzügyigazgatóságához ideiglenes minőségű pénzügyi fogalmazógyakornok és földadónyilvántartási biztosokká kinevezte.

A gyújtogató szerb diák ügye. Zomborban a katonai rögtönítélő bíróság rendes bíróság elé utalta Szekulics Vujadin műegyetemi hallgató ügyét. Szekulicsot azzal vádolják, hogy gyújtogatni próbált és gyújtogató szervezet összeállításán fáradozott.

Mély fájdalommal jelentjük Patrónusunk, melegsívű jóakarónk és mindnyájunk szeretetétől övezett nagy Tanítónk

DVORECI
KONTSEK KORNÉL
úr

váratlan elhunytát.

Debrecen, 1941. augusztus 1.

Dr. Kontsek Miklós-cég alkalmazottai.

FILM

Az Apolló a Mária két éjszakáját újította fel tegnap. A művészi milliólejtésű finom tónusú darab tegnap is megérdemelt sikert aratott.

Vígyszínház, Cselényi József, a magyar nótá pompás megszólaltatója felejthetetlen siker mellett szerepel a Vígyszínház műsorában. — Személyes. felleptéért, nótázó varázsáért méltán ünnepli a közönség. A felújított „Bercsényi huszárok” így csak „kísérő műsor”. Cselényi József művészi énekének pompás kísérletet nyújt Magyary Gyula és zenekara.

A Hungária pénteken mutatta be Zarah Leander remek filmjét angliai Erzsébet és Stuart Mária drámáját. — „A királynő szíve” címet adták a filmnek, mely mély hatást váltott ki a nézőkben. A kísérő műsorban az orosz-német harctér képei igen jók.

Tengeridarálás közben a gép elkapta Mőser János 79 éves napszámos kezét és balkezén az ujjakat összeroncsolta. A kisujját leszakította. A mentők vitték az öreg napszámost a klinikára.

Mozdonyserelés közben az ütő közö rugója kiugrott és Erdős Lajos géplakatos, Ghillány ucca 3. szám alatti lakosnak a lábán és mellén súlyos sérülést okozott.

SPORT

Darab a budapesti Szabó Bélával mérkőzik az öklívívó bajnokságok első fordulóján, melyet ma este bonyolítanak le.

A Kray FC játékosai vasárnap délután öt órára a Rákóczi elleni mérkőzésre jelenjenek meg.

Vasárnap, holnap délután hat órakor a PMÁV-val játszik a DVSC. Az érdekesnek ígérkező mérkőzés színhelye a nagyerdei Stadion lesz.

Kispest megfiatalított csapat indul a WMFC ellen. A Szent István-kupa más első mérkőzésére a WMFC ellen a Kispest megfiatalítva áll ki, va-

Paál Jób riportregénye Jugoszlávia összeomlásáról

Európa mappájáról legurul egy ország

30-ik közlemény.

A község háza kicsiny épület a falu közepén. Mindössze két szoba van a házban. Az egyik szoba zsúfolva emberekkel. Kopott íróasztalnál ül a jegyző. Nála jelentkezünk. Kérdezem: tud-e németül. Feleli: németül nem beszél, de franciául tud. A mult világháborúban Marokkóban szolgált. Nézi az írásainkat és nem tudja mit csináljon. Mondja az egyik paraszt: legokosabb, ha elküldöd őket a kommandó után... A másik azt tanácsolja, hogy okosabb, ha itt fognak a faluban, elvégre nem lehet tudni, miféle szerzet vagyunk. Ha itt tartanak, legalább szem előtt leszünk... Mondja a harmadik: lehet, hogy bejönnek a magyarok, nem ártana, ha itt maradnánk...

Az ajtó mellett megszólal egy fiatalabb szakállas ember. Civilben. A pápa. Szépen csengő öblös hangon beszélt. Amint később Gyurka lefordította, ezt mondta:

— Minden ember egyformán az Isten gyereke. Mindegy, hogy magyar, német, angol, görög, bolgár vagy szerb. Aki szállásért kopogtat be hozzánk, annak szállást kell adni.

Ez döntötte el a sorsunkat. Azt mondja a jegyző: itt maradnak. Kényszertartózkodási helyül Rogácsa községet jelölöm ki az urak számára. Szállásról majd a kmet gondoskodik. Persze ezért fizetni kell. De nem sokat... És minden reggel, pontosan nyolckor jelentkeznők kell a község házában... Én különben már hétkor itt vagyok...

Kockás papírost vett elő és erre ráírta: Határozat. Paál Jób magyar állampolgár hírlapírónak tartózkodási helyül Rogácsa község jelöltetik ki. Nevezett naponta reggel nyolckor a község elöljáróságánál jelentkeznit tartozik.

Rogácsa, 1941 április 14.
Rogácsa község kosmajszki járás. Jeranovics Radisa községi elnök. A bíró, akit itt emlékezésül a török időkre, még mindig kmetnek hívnak, aláírta a határozatot.

Közben megérkezett kiszemelt házigazdánk is. Ingujiban, mosolyogva. A kmettel együtt mentünk hozzá. A község háza mellett egy kerten át jutottunk emeletes, takaros házába. Felvittek az emeletre. Tágas, három ablakos szobába vezettek. Széles ágy állt a szobában és tarka, háziszóttos takaróval volt befödve. Előtte nagy asztal és furnirozott szekrény...

A falon tűkör... Amikor belenéztem, megrettentem... Eddig nem is gondoltam rá, hogy kilenc nap óta nem beretválokottam. Sűrű, kusza szakáll borította arcomat. Ingem gallérja fekete volt. Nyakkendőm cafatokban lógott az ingemen...

A szoba előtt széles terrasz. Majdnem az egész falut be lehetett róla látni. A terraszon asztal, előtte pad és két szék. A gazda menyecske-lánya éppen megterítette az asztalt. Tojást, sajtot, tejet hozott fel a konyhából. Friss vizet a kerekre járó kútról. Kacagva jóétvágyat kívánt...
...A templomtoronyban most harangozták delet...

(Folytatása következik.)

HIRDETMÉNY

A gazdasági gépmunkások balesetbiztosítási kötelezettségéről
Közlöm az érdekelt gazdasági géptulajdonosokkal, hogy a hatóság közlege útján a helyszínen ellenőzi, hogy a működésben levő gazdasági gépek tulajdonosa az 1912:VIII. tc. 5. paragrafusa értelmében az OMBI-nál balesetbiztosítási kötelezettség alá eső gazdasági gépmunkások biztosítása tekintetében fennálló rendelkezéseknek eleget tettek-e s amennyiben a kötelező gazdasági gépbiztosítás elmulasztása

állapíthatnák meg — az 1912:VIII. tc. 12. paragrafusára utalással — a kihágási eljárás megindítása iránt a hatóság intézkedni fog. Felhívom az érdekelt gazdasági géptulajdonosokat, hogy a gépmunkások biztosítása tekintetében fennálló rendelkezéseknek saját érdekében is tegyenek eleget. — A szükséges nyomtatványok (Nyilatkozat és csekklap) a városi elsőfokú közigazgatási hatóság földszint 46. sz. hivatalos helyiségében is kaphatók. — Polgármester.

APRÓHIRDETESEK

ALKALMAZÁST nyér férfi

Egy jó munkás fiatal sültőgéd azonnal felvétetik. Szalay sítóde. Csapó 73. 1810
Fiatal fűszeresgédet telveszek. Scry, Mikepéresi út. 1820
Fiatal fiút kifutónak azonnal felveszek. — Goldmann fűszerkereskedő, Kúsvásártér 13. 1822
Tanuló vagy kifutó — azonnal beléphet. Vojth fűszerüzlet, Diószegi út 14. 1818
Műszeresgédet ellátással azonnal felveszek állandó munkára. Mozsonyi Albert, Derecske. 1811
Kádárgédet. jómunkást felveszek azonnal. Nap 4. 1808
Jó épülellakosság felvétetik. ugyanott tanuló is. Gyémánt, Hüvelyes 1. 85
Szobahinas, ügyes, megbízható felvétetik. — Szent Anna 7. 1802
Asztalos tanuló felvétetik. fizetéssel Vangor Antal asztalosnál, Kossuth 7. 1795
Fodrászsegédet, fiatal jómunkást felvesz Baksa fodrász, Bethlen 29. 1790
Biztosítási szakmában elhelyezkedni akaró komoly, intelligens, üzleti érdekekkel bíró keresztyény fiatalembert szervezési gyakornoknak felveszünk. Turul Biztosító. Ferenc József út 34. 1786
Bevezetett biztosítási akciókban fixel és jutalékkal foglalkoztatunk keresztyény, komoly, szorgalmas urat. Napi kereset cca 10 P. Jelentkezés délután Ferenc József út 34. I. em. Turul Biztosító. 1785
Egy fiatal fodrászsegéd felvétetik. Szent Anna 14. 1788
Gyakorlott gép- és gyorsírókereskedő. — Telefon 23-32. 1789
Fodrászsegédet állandó pénteki kisegítésre alkalmazok. rasolozási el-sajátíthatja. — Luszitz, Pásti 2. 1780

ALKALMAZÁST keres férfi

Szállítványozási fiatal öskeresztyény igazolványos vámkezelő budapesti gyakorlattal délutánra állást keres. Perfekt gépir. Cím a kiadóban. 86

ALKALMAZÁST nyér nő

Fiatal bejáróleány, ki fűszerüzletben jártas, felvétetik. Cegléd 6. 1814
Hölgyfodrászkisasszony és tanuló felvétetik. Kiss fodrász, Csapó 37. 1813
Hölgyfodrász segédkisasszonyt magas fizetéssel állandóra felveszek. Nagy, Baltazár Dezső 11. 1815
Intelligens nő kereskedőtanulónak felvétetik. Kőr és működés megjelölve. Cím a kiadóban. 1809
Kis szobát adok központi házaszárnak házmunkáért. Péceli 7. 1799
Hölgyfodrász kisasszonyt keres Vad, Kút 34. 91
Hölgyfodrász kisasszonyt keresek. Boeczán Sándor, Sas 2. 88
Kifutóleány vagy fiú felvétetik. Fűszerüzlet, Szepesség 29. 94

ALKALMAZÁST keres nő

Kezdő gép- és gyorsíró-nő, irodai munkában jártas, szeptember 1-re állást keres. Cím a kiadóban. 1819
Mosást és takarítást vállal Mónus Antalné. Csillag 137. 1893

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Jó bizonyítvánnyal bentlakó mindenes — azonnalra felvétetik. Püspöki palota I. em. 3. 1897
Bejárónőt stoppoláshoz, foltozáshoz felveszek fél 7-től 12-ig könyvvel. Dr. Koltschmekné. — Domb 16. 1804
Bejárónőt, fiatal, azonnalra felvesz Fischer Dezső, Széchenyi 34. 1798
Bejárónőt délelőttre felveszek. Hadházi u. 31/d. Kövesdi. 89
Bejárónőt, fiatal, felvesz Kékyné, József kir. herceg 7. 95

AJÁNLAT

Figyelem! Megnyit a híres „Bagolyvár” csárda. Olcsó árak mellett kellemesen szórakozhat. Kerthelyiség, kuglipálya. Keresztyény vezetők. Tulajdonos Madar Imre. 1776
Legutóbban test, tisztított Weisz, Arany János uca 29. szám. 1940 vv.

Vasutas, katona, pilóta, egyenruhákat bizalommal-készíttesse Tegdesnél, püspöki palota, Déri sarok. 1538 8. 30

Ciánóztasson Csala ciánóztó vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel Rákóczi u. 9. Telefon 14-27. 711 9. 20

Aranyat, ezüstöt, briliánst legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1085 8. 31

Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek minden géphez olcsón. Javitások jótállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Eisenberger, Csapó 101. 644 8. 17

Prima élesdi oltott és darabos mész, cement, gipsz, folyamhomok és egyéb építési anyag állandóan kapható Kárpáti János és Székelykereskedelmi Kft-nél, Debrecen, Széchenyi 8. Telefon 15-47. 1794 8. 5

Kellemes lakás, finom konyha a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23-39. 800 vv.

Poloskairást ajánlunk lakások vizsgálatára felelősséggel vadaj Eisen Zoltán, Kigvó uca 5. szám 695 10. 17

Légállomány viztartályokat, horos, ecetes, cseres, forgó hordókat készítt Varga, Hatvan 68. 719 8. 18

Függönyöket, csipkeszővet, kőpilyanyagokat, sőtélképképtyes és mintás imprímé anyagokat olcsón. Rothermere 36. Keresztépület. 1630 vv.

Használt szöveterabjaiból úgy Önnök, mint gyermekének jó házcipőt vagy szandált készítek. Textilfeldolgozó, Batthyány I. I. emelet. 1763

Ertesítem a vevőimet, hogy cipészműhelyemet és raktáramat Csapó u. 47. alól Turi András u. 16. sz. alá, saját házamba helyeztem. Tisztelettel Gézi Ferenc cipész. 93

KERESLET

Fogaranyat, ékszer, ezüstöt legmagasabb árban veszek. Fränkel, Piac 56. ezéltt Frohner mellett, 1141 8. 24

TELJES ELLÁTÁS

Zsidó diákoknak olcsó szállást keres a zsidó gimnázium igazgató-sága. 1605

ÉLELMISZER ITAL

Bor, vámpospécsi, olcsón kapható. Csokonai 13. 1767

OKTATÁS

Naményi Zoltán gyorsíró, gépiróiskolában nyári tanfolyam. Vidékieknek vasútkedvezmény. — Államvizsga. Batthyány 1. 1268 8. 28

Nyári gyorsíró- és gépirótanfolyam a Simai gyorsíróiskolában. Piac 73. Államvizsga. 1675 8. 4

Okleveles tanító vizsgáztatást, gimnáziumi nyelvoktatást vállal garanciával. Szőlősi trafik. Püspöki palota. 32

RÁDIÓ

Philips kiskombináció — minden elfogadható ártért eladó. Honvéd 8. 1823

BÜTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat előnyös fizetési feltételekkel, utvari bútortüzetemben. Piac 71. 584 8. 15

Modern háló, kombinált szekrény, fotelek, konyhaberendezés, antik komót. Kossuth 51. 1788 10. 4

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútortüzetben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 732 10. 19

Hálószoba — elköltözés miatt — eladó, használt szőnyeg is. Homok 79. Hentesudvar. 1794

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Strapabíró oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban 865 vv

TÜZELŐ ANYAGOK

Tűlgyömbfa oszlopoknak, tűzifa, szén Gáspár Gézánál, Híd 14. Telefon 20-27. 1787

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Hirdetmény! Berettyóújfaluban a Bethlen tér 2. szám alatt lévő Liszt-féle szálloda, éttermek és kocsmahelyiség családi ok miatt azonnalra bérbeadó, vagy egészen, esetleg két részben is eladó szabadkézből. Közlebbi felvilágosítást fenti cím alatt Liszt Lajos tulajdonosnál. 1770

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Piac uca 75. alatt első emeleten erkélyes ucai nagy szoba magánosnak vagy kereskedelmi irodának kiadó. 1816

Kis szoba magános nőnek azonnal kiadó. — Beresényi 55. 90

Egy szép kis pincelakás kiadó azonnal. Mester 36. 1768

KIADÓ LAKÁS nagy

Nagy villalakás Komlóssy út 12. augusztustól kiadó. 1026

LAKÁST KERES

Keresek nov. 1-re 5-7 szobás komfortos egyediállású kertes lakást és a központban kétszobás, előszobás irodahelyiséget. Cím a kiadóhivatalban. 1667

Magános házaspár keres meglévő beköltözésre 2-3 szobás, nem északi fekvésű, földszinti, lehetőleg fürdőszobás lakást. Cím a kiadóba. 1778

Háromszobás, esetleg két szoba, hallos komfortos lakást keres november vagy októberre gyermektelen idős házaspár. Szíves ajánlatokat „Előre fizető” jelíggére a kiadóba kér. 1771

50 P jutalmat adok annak, aki azonnal beköltözhető 2 szobás komfortos lakást és raktárhelyiséget szerez. Kandia 6. 96

BÜTOROZOTT SZOBA

Központi fűtéses tágas ucai szoba előszobával, mosdóhelyiséggel, telefonhasználattal 1-2 személyre részére, esetleg irodának kiadó. Cím a kiadóban. 1636

Nagyerdőn Kardos uca 13. villában bútorozott szoba kiadó ellátással. 1727

Bútorozott szoba kiadó, központi fűtés, fürdőszobahasználat. Kónya trafik városháza. 87

Villában villamossal szép nagy bútorozott szoba 2 személyre fürdőszobával, konyahasználattal legégszesebb levegő, alkalmas intelligens nyugdíjas párnak, ugyanott különálló szoba, konyha, spájz kerti munkát vállalónak kiadó. Légvédelmi laknyával szembeni villában. 1783

Szép, nagy, elegáns ucai bútorozott szoba különbejáratú, esetleg rendelőnek József kir. herceg 36. kiadó. 1782

Különbejáratú bútorozott szoba kiadó. József kir. herceg 35-37. I. em. II. 1773

ELVESZETT

Elveszett kávébarna spaniel kutyám hullámos, barnaszőrű, Zsoli névre hallgat. Megtaláló magas jutalomban részesül. Apafi 145. 1791

VEGYÉS

Leánderek jó ládákban eladók Honvédtemető u. 6. sz. 333 v.v.

Nagydarabos mosott fehér és tarka rongyot vesz Városi nyomda. 1697

INGÓSÁG ELADÁS

Jókarban használt írógép eladó. Róth, Arany János 21. 1812

Fa-és bronzsilárok

eredeti régi és stíl bútorok, ülőgarnitúrák és vitrinek stb. legolcsóbban beszerezhetők. — Ingóságközvetítő, ref. püspöki bérpalota. 1131 vv.

Eladó utazó kosár, 1-es rezsó, gereblye, 3 ágú vasvilla, kátránykanna, rézvízesap, kályhacső, krumpfitörő, sertéseknek, árpapörkölt. Kandia 7. I. ajtó. 1387

Eladó irodai barna ivégetett könyvszekrény, 7 fiókos nagyobb íróasztal, 4 thonet szék jutányos árban. Török Bálint 5. 1784

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

4-500 négyszögletes kerti földet vennék havi törlesztésre, közvetítőt díjazok. Elías, Erzsébet u. 10. 1143 vv.

Kétszobás, kertes kis családi házat keresek megvételre. Ajánlatot „Adómentes” jelíggére. 1356

ELADÓ HÁZ

Eladó ház Szepességi 8. teherrrel, sürgősen, más vállalkozás miatt. 1746

Eladó ház Boldogkerten jogfolytonos kocsma, trafik, fűszerüzlettel. Eprekerti 11. 1796

Magoss György tér 25. sarokház háromrendbeli úrilakással eladó. 1731

ELADÓ HÁZHELY

Bihari ucaán beépítésre alkalmas telek jutányosan eladó. Értekezni Csapó 41. 1781

FÖLDBÉRLET

Hajdúszoboszlón, a fürdő mellett lévő Bánom-szőlőkertben egy 944 □-öles és egy 832 □-öles telek eladó. Cím a kiadóban. vv. 260

Bánkkal határos 193 kat. hold homokbirtok kedvező bérleti feltételek mellett kiadó. Értekezni Csapó 21. Jgyvédi iroda. 1524

ELADÓ FÖLD

Nyole hold tanyás föld szőlővel Bellegró 90. sz. alatt eladó. Erdelkődni Beresényi u. trafik. 713 8. 3

Horthy-kertben 200 □-ös konyhakert veteménye elköltözés miatt eladó. Farkas, Széchenyi u. 60. 1328 v. v.

Eladó 2000 négyszögletes kerti fekete föld. Értekezni Aczél 22. 97

ELADÓ ÁLLAT

Eladó 2 darab nyolehetes malac Lónyay 23. 1703

Egy yorkshirei koca 1 fiával eladó. István 91 33. 1806

4 darab mangalica tovbárbartásra eladó. — Árpád tér 7. 92

Érkezett és nyoma

Érkezett és nyoma: PÁLFI JÓZSEF

Kiadó és nyoma: P. SZIGETHY GYULA

Kiadó és nyoma: HESZANTULI KÖNYV- és LAPKÉPŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Kiadó és nyoma: Felső nyomdászati SZIGETHY KÁROLY